

其意亦似欲速收平和之結果而警察一事想亦卒肯讓步（附錄一九號德京專電云是日亞依斯生議會德法奧各委員皆自宣表其意見制氣均極平和云）

法國內閣之解散（八號電云法國政府日前派員盡收各禮拜堂祭器家具等件一案（野放職云附錄一九號德京專電云法國內閣因有拜堂器物一案為議院所攻某經解散即上表請十四條於是政府失敗率定及各大臣發即上表請示政府者有紳士美刺連（合士都倍）亞平亞三人已到各處演說其政見云（法國內閣經解散惟於亞依斯里議會法委員之議權絕無運動蓋其受命在前也）

法國增製戰艦（九號電云法人現增製萬一千噸之鐵甲艦六艘速率皆十八海里云）

英波公涉（九號電云英國嘗因印度界務詰問波斯政府何故不依麥馬韓所判辦即謂該員所判不妥亦當控之英外部而止若該提出於吃城之萬國平和會實在萬不能行云云（英外部大臣在議院宣（英政府於印度往來商務會屢犯波斯忠告令協力擇力使牛可達之空碑半於波斯南方鐵路如我國人有欲得其敷設權者政府外必助之使達其目的云云）

練兵處整軍新策（練兵大臣整頓海陸兩軍現與政府籌有六策既已具奏請旨施行六策如

左一議自製車艦惟現在中國所有船廠製造未精巧故仍暫向外國有名船廠定製徐圖改良二議選派精於製造之員分往各國著名船廠詳細考察調查章程擬於上海天津廣東漢口四處設立大製造廠必須自能製造兵艦鎗炮且能與各國相權衡者三議多派武備學生分往各國名廠學習職工四應於沿海各要處設軍艦棧泊之港五議威海衛為天然軍艦駐泊之港亟宜設法收回不與

大清光緒卅二年
丙午二月十八日

印一拜禮牌（號二十三百二及號十三百二號八十二百二號中在設書館本

仙五張每售客元二十費元十年全并年報一本每月元一全元年全并年寄

君陽君諸

The "Penang Sin Poe" 號三十一百九十二第二 Chinese Daily News

六年三月十二號

檳城新報

印一拜禮牌（號二十三百二及號十三百二號八十二百二號中在設書館本

仙五張每售客元二十費元十年全并年寄

君陽君諸

七十二行共舉十人合二十人云。保薦羅忠堯。○前新加坡領事羅道忠堯乃羅君豐祿之姪也。曾游學英國多年。素為袁周兩督所器重。聞已保薦外務部充當要差。俾展其長云。聞羅君係閩人。

各國

遼陽有大隊日兵調到。○自和議告成。日俄兩國已皆退兵。然前敵之兵則仍舊防守。似乎尙無退志。詎正月初二三日遼陽城中忽添日兵三四萬人。所有民房商店盡被佔據。食用各物任意取携。役使華民等於奴隸。聞此項新軍係由旅順調來者。並非滿洲之舊兵也。

俄欲占領黑龍江城。○俄人欲將中國所屬之黑龍江占領。作為全俄領土。已派遣西伯利亞車隊防備黑龍江云云。

俄使不肯交還黑龍江礦地。○北京函云。中俄商訂條約之事。俄使璞科弟氏不肯將俄國在黑龍江未開之礦交回。國並謂。片處礦地係中國官場與俄國立約而得。且又謂中國在新立之約中明認此等之權利。

一德皇后行重慶婚禮。○初四日德皇書云。是日乃德國皇后廿五年婚姻重慶大典之期。宴會時各大臣上下議紳武備員弁等皆在座。德皇宣言。皇后於政治上盡力贊襄。各命婦亦須如此。云是。盡歡而散。按華人亦有花燭重逢之典。惟須花甲一周始能舉行。與西國少異。

本埠

檳榔嶼中華學校文冬捐欵。○崔輝賢翁手勸捐學字第二十八號緣部業已繳回。

東順公司二百元。崔輝賢翁一百〇元。謝利興翁一十元。何少棠翁一十元。曾俊波翁一十元。和生堂一十元。生元二僕九元。謝東成翁六元。周溥雲翁五元。勞佳翁五元。陳民卿翁五元。萬同和號五元。何慶餘翁五元。共銀四百元。過港風光。○本館訪事人昨乘安息日之暇。

到過港大山腳遊玩覽其市集盛開風景宜人我華人之旅此者亦頗安堵王家復有宰牲所之設業經大興土木之功不久便可告竣開辦矣於是心意爲之一爽但有可異者彼處各店戶所釘之門牌已大半字跡漫漶望之模糊不可辨別而王家仍不更易之殊可怪也隨復命車至居林由大山腳而往約七英里其中四英里牛仍爲檳嶼轄境餘二英里半方爲居林轄境居林車路雖甚廣闊惟高下不平人在車中前後搖擺如船遭風浪殊爲所苦較之本嶼王清蕩蕩者大石雲泥之別不知王家何以不撥工修理豈以山巴之路不足措意耶然從此路來往之人亦頗不乏且沿途有人縱放牛隻肆相踐踏亦爲行人之障礙若不禁止之修墮之其謂路政何否則將來之交通機關必多不便也

巫婦被騙 ○昨早有巫婦某氏欲搭火車往太平已乘小火輪到新路頭矣鐵路自役詢其所往令出車單查閱則所購者非太平單乃孫班安拔車單也婦至是愕然始悟被騙隨自述此單係託旁人代購不料途中奸謀所幸囊中餘資即將車稅補足然已吃虧一元外矣寄語購車票者勿輕託人可也

瑣聞兩則 ○昨夜八點時有四百七十四號東洋車夫牽車狂奔勢難自止至中街路頭將一童子撞倒輾傷腰部路人大怒立教童起并將車夫飽以老拳然後縱之去聞該童爲閩人林某之子卽在左右居住者云○日本歸游里實稅居大門樓六號門牌十七日偶與隣右之興呂人亞賴針汝口角不意亞賴遽出刀刺之該日歸並傷兩處隨呼一百五十五號巡差執兇手解案傷者送醫調治

錫務例誌 ○茲將各埠入口錫臚列于左

二月十七日 由魯多賴輪船載到通扣錫三百三
十四條 補十七日 由禮里曰輪船載到吡叻錫一百九
五條 由荷馬必里輪船載到高吧鄰郎錫七百四
十四條 總共各埠入口錫一千四百一十三條
又錫米一段 由禮里曰輪船載到通扣錫米三千九
九十七包 由禮里曰輪船載到吡叻錫米三千九



A black and white portrait of a man with a mustache, wearing a turban and a long coat, holding a small book or manuscript in his left hand.

醫治內外兼施而毫不見効後蒙本報館書辦某先
生指示吞服韋廉士大醫生紅色補丸乃一服即見
病告除矣此皆藉紅丸之力也星銘感五內刻不忘
懷特此親來叩謝云云此杜人星之言也伊現仍
在該報館司更精神康健 肉光亮 諸君欲知詳
細者不妨到該館向伊一詢也按人生百病多由血
虛并血中有毒而生韋廉士大醫生紅色補丸能生
血能清血又能養血故其治病也百發百中萬無一
失本藥局接到各處付來証書甚夥均稱此丸能愈
一切 瘡癩斑疹 肝木不和 胆汁泛溢 命門
水虧 未老先衰 半身不遂 腳氣衝心 遠年
風濕 頭痛 筋痺 中年婦女經來各病 男子
操勞過度 酒色傷身并感受烟瘴者服之奏效尤
速 如有發熱下痢傷風嗽咳病後欠補者服之立
見功效 各處藥店均有發售或直向石叻海邊第
一度吊橋腳 韋廉士醫生總藥局採買亦可 每
一樽價銀一元五角 每六樽價銀八大元 不論
遠近一律不取郵費

光緒三十二年二月十八日

新嘉坡海邊第一度吊橋韋廉士大醫生告白

邱金經翁 楊必慶翁 林文圃翁 鄭世傳翁
吳世榮翁 林相記翁 柯鴻漸翁
光緒丙午年花月十八日 同學善堂謹啓

定期展輪廣告

啓者茲豐茂火船定二月十八日到埠准于二月二十日下午三點鐘決要揚輪前往實叻香港汕頭廈門等處 諸位商翁如欲配貨及搭客者請到敝號相商此佈

光緒三十二年二月十五日 代理人高源號啓

馬廐出稅 ○啓者新街萬安臺後有馬廐壹間約十餘隔要出稅於人 諸商翁合意者請移玉至畠田仔街門牌一百三十六號相商便妥此佈

光緒丙午年花月十四日

工部局告白 ○特字曉諭 諸色人等知悉
遵照一千九百零五年板城狗隻之命凡狗隻須掛口套茲奉督憲升議政局批准之命曉諭諸色人等知悉自今日起狗隻免用口套此佈

大英一千九百零六年三月七號

陳碧成謹啓

礦地出售。○茲甲板錫礦有限欲收盤要將
礦地大四十六丈葛一律二十四保并屋宇機器家
私在甲板一概招人投票收盤人亦經按價不能以
價高者得須由臬署批准 諸君欲投票可寫交託
羅粒柳絲使炳限至二月廿六日謹此佈 聞
光緒三十二年二月十三日

甲板錫礦有限收盤人粒柳絲使炳謹啓

於三日後必獲安痊果日愈一日未經服藥則此症漸愈矣足見先生神卜堪稱巨擘焉某深感先生之德無以鳴謝特刊諸報端佈告諸君如有遇事遇病不能決者請移玉往占始信某言之不謬也先生寄跡本嶼菴田仔門牌二百五十六號便是光緒丙午年元月廿七日

愚弟趙祖望敬佈

聲明告白 ○ 啓者茲成茂號歷在大此助吧羅埠港沙埠開創拾有餘年向來並無貿借按揭担保等事凡買賣貨物出入銀兩必須經李武手簽名方為實據倘有前後諸件掛借別項等情一概為經手是間與本號無涉先此聲明以免後論也

光緒三十二年二月初六日

吧羅成茂號主人李武告白

啓者本號承小呂宋益同人公司委任代理洋面保險平安水漬有限公司茲經開辦所有收保輪船貨物平安水漬保費照章程每收五折倘遇不測賠償快捷諸商翁惠顧請到港仔口門牌五十八號相商便妥此佈

英一千九百零六年俾不畦里廿二號
光緒丙午年花月初一日 主人啓

工部局告白 ①特字曉諭諸色人等知悉現下各舖戶需用水龍頭律例施行列明 一凡數間屋相通需用一水龍頭者須用能自關閉之水龍頭 二凡檳榔律西方各舖戶有水池須用浮球之水龍頭或能自關閉之水龍頭 三水龍頭柄銀照前日所刊佈之價數抽收由西正月及七月二期先還

定期展輪廣告

邱金經翁 楊必慶翁 林文圃翁 鄭世傳翁
吳世榮翁 林相記翁 柯鴻漸翁
光緒丙午年花月十八日 同學善堂謹啓

於三日後必獲安痊果日愈一日未經服藥則此症漸愈矣足見先生神卜堪稱巨擘焉某深感先生之德無以鳴謝特刊諸報端佈告諸君如有遇事

月 痞影相之法

及五州爲其傳神

啟者本齊現

畫程現活鬚眉無

新有新印英文

能一致本樓影相

電報局五千

也如技有精粗不

印 句及一萬句

係參新法而成神

佳字畫分明

兼能擴大二三四

訂工雅誠爲

英尺 諸君賜顧

報 生理場中便

請至亞片公司售

用之物取價

即九間厝後門牌

甚廉價豪語

第一號便是此

電句讀簡捷美

白 告

印 大清光緒戊

佈 八〇八

成年十月初

利陳

點石齋謹啓

濟聖觀

告

利濟醫

告

藥生告

告

房白告

告

月中輝映相樓啓

告

利濟藥房啓

告

安寧公司立止頭痛藥

頭痛症屬常有雖多無大害然每或兼他病或先他病而至其症無庸贅述人多意謂由食不消化所致實則不然蓋每有由筋絡而起者則兼帶他病且見症則人人皆知。有頭頂眉上作痛者帶有頭眩昏眩飲食不消津液不化每先大便不通食不消化又無關由經水不調或胎孕居多餘如心肺腎腦與各臟之疾皆能致頭痛足以偷一呷察出其為重症宜立刻延醫診治凡患頭痛兼症較小者可勿庸延醫在家自行施治此餅能治憂思驚恐傷腦氣定亂除邪各種癆症抽搐驚蟄擾謳妄煩亂煩笑罵詈各種筋病抽筋頭痛尋常頭痛用之苦能見效若頭項或眉上者亦可見效惟服後須量服輕瀉之藥如押森鹽即鎂養燒膏二或辛掌葉之類猛泄之藥斷不可服。服法將餅放杯水半一分鐘久不軟用水小許吞下如痛不止一點鐘後再復一餅惟一次連服不得過兩餅頭痛起時宜早服取效須知頭痛不過各病之兼症欲治之得法必治其本原而治法不一而足。衛生之道不必遵守食物須求有益不必過多宜忌餅食糖果加咖啡茶均宜小飲不飲更佳。印黑字安寧公司洋字亦係紅色俾易於鑑別真偽每藥餅上亦鑄有安寧公司字洋樣此佈。

光緒三十一年十一月二十二日

安寧公司謹啓

告

告

告

告

告

告

告

告

告

告

告

告

告

告

告

告

告

告

告

告

告

告

告

告

告

告

告

告

告

告

告

告

告

告

告

告

告

告

告

告

告

告

告

告

告

告

告

告

告

告

告

告

告

告

告

告

告

告

告

告

告

告

告

告

告

告

告

告

告

告

告

告

告

告

告

告

告

告

告

告

告

告

告

告

告

告

告

告

告

告

告

告

告

告

告

告

告

告

告

告

告

告

告

告

告

告

告

告

告

告

告

告

告

告

告

告

告

李承新城寶

六年三月十三號大英壹千玖百零六年正月一號新嘉坡實業報
The "Penang Sin Poe" 號四百九十二第 Chinese Daily News

代理保險 ◎啓者本號，理香港仁安保險有限公司，即日起保每面輪船來往貨物保費照章，每收五折，逢不測賠款快捷如蒙惠顧，請到進仔口街門牌一百五十八號面商此佈。
大英一千九百零四年六月十三號
大英一千九百零四年六月十三號
續敬告南洋各埠華僑興學文
奏派視學委員劉士驥撰稿
論說
夫處今日競爭劇烈之場，以兵戰以商戰以工戰以農戰而能使其目的，以戰則克，其大旨實以學戰故能興學，則可以優等而爭自存，不能興學則終歸劣敗而無以自立。此大演界所萬一能逃之公理，為近日內或三尺童子，已曉禪語，當尤為海外華僑所祇，固不必強聒，不必費詞，不必繁引遠徵，試就南洋言，南洋以耳目最近，見聞最確之事，為吾父老子弟，告以乎從來保守土墾必賴民氣而民氣必根柢於智育，德育必以學校陶鑄之，鼓鑄之民氣始寧，固而可用，南洋萬島環列，甚布星羅，大者數千里，小亦數百里，或數十里，今乃悉舉為他人之通商口岸，為他國之殖民屬地，有土而不能自治，則不學之為之也，南洋種人，或以為內革羅種，或以為瑪雷種，統名曰巫來，由種巫來，由義不可考，或譯為無來，夫數典而忘其祖，已長通人所譏，乃並其種族來由，而亦不知至謬為無，由則彼種人自始至今，榛狉相仍，無文字，無歷史，遂至無一人知學，無一人悅學，良堪浩嘆，聞南洋各島民數約四千餘萬，自歐洲殖民

民以來白人日益繁衍土民生齒大減漸即消亡且衰哉豈地理之有不宜戰而皆非也蓋由土人於衛生之理未知研究於保全之道未能講求故陵夷以至澌滅其存者亦日以寡弱嗟乎禍莫慘於亡種則不學之爲之也國於天地必有與立教是也儒釋耶回其術不同而立教以振國維其道則士南洋種人旣無國文亦無國敎其愚否役使於鬼神其黠者熒惑於符咒其暴者制命於巫蠱蟠螭蠭蟲頑冥不靈終古黑暗是曰無教則不學之爲之也詩云殷鑒不遠在夏后之世莫南洋各島之謂乎語曰尤而效之又其甚焉吾非譏嘲各島人吾實矜憐各人欲喚破其不興學之大夢然則吾華僑之生聚於各島者當借鑒不興學之害而猛然醒瞿然起矣且夫不興學則歷牛久遠恐祖宗寢以漸忘而子孫且爲蠻夷之族謠所謂爲外國添丁不其恫歎不其哀歎仍未完

勞打電音

駐英之日本公使回國 ○十號起人駐英日
公使希耶施子爵塊請假國英京民政局總理盛設
祖道交相頌祝飲酒甚歡日使有英日同盟既成天
下交受其益之語席罷總理復交英人所捐之款
五千磅請備日本北省賑饑之用日使深知感謝握手
而別計英人交該使之賑欵前後共一萬五千磅
英國各銀行又另捐一萬磅云

英國料氏 ○十號電云本日為英國清查巨
口之期現在業經畢事本國及各屬統計有丁口四
百兆地土則共十二兆丁万里亦係與各屬同計云

本館專電

法國內閣解散之餘勦 ○十號德京電云法
內閣塊雖解散惟外務大臣魯威亞日下仍未離任
必待摩洛高事議妥然後解組云

意人利翁內閣之政見 ○十號德京電云意
國新內閣總理沙羅尼那自其外交政見於三國
同盟既須鞏固之而英法等國亦頗相接近貌為
最好之友邦云云

京 省

北京要事二則 ○初七日北京電云得軍機
消息陳夔龍有署粵督之信軍機本主張此舉而兩
宮之意尚未決同日電云政務處已改為上議院
又電云昨日兩宮已面諭軍機端方戴潤慈回國時
即令其入軍機辦事再由軍機中派出大員續往又
國考察惟端方須開去閩督缺而戴則兼管禮部事
又云此次辟同各大臣出洋考察之各員回國後均
有越二級升用之說已由軍機承諭矣

京事要聞彙錄 ○本報昨錄皇太后賓天一
則當時已疑未確頃接京華消息所言亦大畧相同
而南清日報則謂其病勢沉重然則此事必有影響
惟刻下未確耳姑靜以俟之想人言非盡無因也京
曲又言李蓮英被逐一事亦未確又云中國將有仇
外之說致各國戒嚴咸謂中國不日有大亂頃得京
電謂政府因此事已電令駐紮全國之中朝欽使向
各國聲明并無此事云云又上海文匯西報接駐京
訪員來電亦稱京中甚為安謐并無亂象

南昌府教案詳錄 ○南昌教案一事茲得上
海來電所載甚詳因補錄之據云南昌府亂耗之原
乃因天主教人與華官爭地所致事緣正月廿九日
延請南昌知縣江某到教堂宴會教師袖出一紙逼
勒簽押而江不肯據天主教人稱該縣自裁而華人
則云改教民刺傷主初三日上民咸抱不平一時蜂
起將天主教堂焚燬又將法教師六人戕殺其女致
士則夫逃去適天主教堂附近有英教堂馬士民之
攻擊英教堂竟將京威牧師及其妻子子女二人殺
斃有女教十潛逃至一小輪船幸遇華人炮船護衛
載至九江避難法國巡艦及英國炮船初五日由公
處駛入鄱陽湖上海法領事於乘法艦昨日接
到九江電稱由南昌府逃來避難一男子五名婦
人十名童子八名另有女教師三名女教師五名
初六電云南昌府民心在驚恐萬狀因炮船駛到
故雖南昌往別處以千數計最近消息云該縣難
刺傷翁士鑑命英領事於初七日由上海往南昌查
察並國京威牧師妻子之原因毫未聞教之先華官
曾勸京威牧師早離南昌他不聽謂禍由天主教士
而起非干我等之事今不幸罹此奇厄按此云江
令士鑑係初六電茲江令已於初七日因傷致命矣
寄着江督周馥專辦此事與該國交涉矣

均不得濫用跪訊以保廉恥而重人格竊盜案件不在此例

諭飭八旗女公子勤學 ○據內廷人云日前總管內務府大臣召見時兩宮諭以應會在京八旗大員之女學習針黹講求經書俾得循守禮義不致蕩檢踰閑習成驕性云云說者謂此係將來挑達之預備

頤和園趕造兵房 ○據內廷人云頤宮擬於二月間駐蹕頤和園曾呈七諭袁督飭令調撥第六鎮陸軍駐紫三山一帶以資拱衛由營務處飭傅工匠在該處赶造兵房四百間於日昨開工矣

奏定貴胄學堂學額 ○貴胄學堂房屋已經落成定於三月前後開學其學額亦經練兵處奏定共一百廿名計王公子弟四十名蒙古王公子弟及閑散宗室四十名漢籍二品以上大員子弟四十名湖湘鐵路近聞 一、湘函六湖南鐵路已定議由張雨珊一人辦理而張以輔碑須人復會同朱席諸公酌議不意有王先謙葉德輝孔憲毅等欲因鐵路為利志在攬權因是之故與張為難又有衝突之事云按王先謙乃頑固黨之首領久經廢置家居近復橫行閩浙湘贛靡不切齒此次又欲出而攬權恐二十世紀文明日進之秋斷不容此等魑魅公然出現於化日光天之下也

閩粵

潮汕鐵路頭站開車 ○潮汕鐵路工程將次開車頃悉該路頭站由汕頭至庵埠一段本月初二日已開車先運載材料次第乃接載客貨云

初五日會議粵路紀事 ○初五日各行代表假座愛育善堂會議路事所議問題如下 第一舉常川駐所暫時權理員及議員 第二招股冊章程 第三請各報館以後於鐵路關繫未決議之事勿宣佈於報 第一及第二三條未定初六日再議乃決又發出傳單云初六日為舉暫理董事人及議招股冊章程事准十二點鐘到愛育善堂會議務請台駕早臨切盼商辦粵漢鐵路有限公司謹啓 又聞是日議舉權理路事人擬九善堂及商會各舉一人